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Orientaciones didacticas

» La finalidad de esta introduccién
es trabajar los niUmeros de cuatro y
cinco cifras:

e Repasaremos la lectura en voz
alta de los numeros de cuatro y
cinco cifras.

e Recordaremos las principales nor-
mas ortograficas para escribirlos
correctamente.

Trabajaremos los numeros de cuatro
y cinco cifras en contextos y situa-
ciones de la vida real.

Soluciones de las actividades

1. Los tres récords conseguidos
por Felix Baumgartner son:
Altura de un globo tripulado:
treinta y nueve mil sesenta y
ocho metros.

Altura de un salto en caida libre:
treinta y ocho mil novecientos
sesenta y nueve metros.
Velocidad en caida libre: mil
trescientos cuarenta y dos
kildbmetros por hora.

2. Felix Baumgartner salto el cator-
ce de octubre de dos mil doce.

3. Los numeros son:

a) 34.668: anterior récord de altu-
ra de un globo tripulado.

b) 988: anterior récord de velo-
cidad en caida libre.

c) 8.848: altura del Monte Eve-
rest.

d) 14.000: altitud méaxima a la que
vuelan los aviones.

4. EIl Airbus A380 puede volar has-
ta una altura de doce mil metros
y puede recorrer una distancia
de quince mil setecientos kild-
metros.

Lee y comparte

e La capsula en la que viajaba
Felix Baumgartner pesaba mil
trescientos quince kilogramos.

e Tardé dos horas y media en
alcanzar la altura maxima.

e Baumgartner mejoré el récord
de altura de un globo tripulado
en unos 4.000 metros, ya que
subié 39.068 metros, mientras
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2 NOmeros de cuat
Yy cinco cifro

Observa cémo se escriben con letras é

estos nimeros: \%
12.100 1012

e

doce mil cien mil doce

Escribe con letras los tres récords
conseguidos por Felix Baumgartner.

Escribe con letras la fecha del salto de
Baumgartner.

Escribe con cifras:

v v

a. treinta y cuatro mil seiscientos sesenta
y ocho

b. novecientos ochenta y ocho
c. ocho mil ochocientos cuarenta y ocho
d. catorce mil

Indica a qué dato corresponde cada
ndmero.

Busca en Internet la altura a la que vuela
un Airbus A380 y la distancia que puede
recorrer. Escribe estos datos con letras.

ee*

LEEY COMPARTE (P &5 © @

¢Cuanto pesaba la capsula en la que
viajaba Felix Baumgartner?

globo que
impulsaba la capsula
espacial donde viajaba
Baumgartner tardé dos
horas y media en alcanzar
la altura méxima.

¢Cuénto tiempo tardé en alcanzar la altura
maéaxima?

¢ Es cierto que Baumgartner mejoré el
récord de altura de un globo tripulado en
unos 5.000 m? Justifica tu respuesta.

La capsula pesaba
1.315 kg.

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD ‘

Linguistica Leey Justificar usando un vocabulario adecuado las
comparte | respuestas dadas.

Interpersonal Leey Participar en los debates que surjan en la clase
comparte | alrededor de la figura de Felix Baumgartnert.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA DIGITAL | Acceder a recursos en Internet. | Buscar en Internet una informa-
cion concreta para poder respon-
der la pregunta. Act. 4.

COMUNICACION Entender los enunciados de las | Escribir datos con letras o cifras, se-
LINGUISTICA actividades y describir expe- | gun corresponda. Acts. 1 a 4.
riencias. Entender la pregunta de la activi-

dad y hacer una suma aproxi-
mada para poder justificar las res-
puestas. Lee y comparte.

COMPETENCIAS Aceptar los puntos de vista dis- | Debatir en clase si Felix Baum-
SOCIALES Y CIVICAS tintos del propio al realizar acti- | gartner mejor6 el récord de altura
vidades en grupo. de un globo tripulado en unos

5.000 m. Lee y comparte.




El dia 14 de octubre de 2012, el paracaidista
Felix Baumgartner batié tres récords mundiales:

|

[ ré I

altura de un 39.068 m 34.668 m
globo tripulado
altura de un salto 38.969 m 31.333m

en caida libre
velocidad en

et ibie 1.342 km/h 988 km/h

JOUTTETOT. 15.000 m
Avién: entre 10.000 m
y 14.000 m

s . Monte Everest:
%0 8.848m

7 i > \ ‘

_ N | 1
Baumgartner aterrizé a salvo después de
4 minutos y 20 segundos de caida libre.

|+

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/139509 — Salto de Felix Baumgartner: Utiliza-
remos este video del salto de Felix Baumgartner para trabajar los nimeros
de cuatro y cinco cifras: la altura desde la que salta, su velocidad, etc.

= http://www.tiching.com/139510 — Escritura de numeros de cuatro y
cinco cifras: Aplicacion interactiva en la que se tiene que seleccionar a qué
numero hace referencia su forma escrita.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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que el anterior récord de altura
era 34.668. Si redondeamos
ambos numeros a las unidades
de millar, nos quedara la si-
guiente resta:

39.000 — 35.000 = 4.000 metros.

Actividades de refuerzo

EMEscribe con letras los siguientes
ndmeros:

a) 5.760 c) 12.930
b) 8.052 d) 30.400
Solucién: a) cinco mil setecientos
sesenta / b) ocho mil cincuenta y dos

/ ¢) doce mil novecientos treinta / d)
treinta mil cuatrocientos.

EA Escribe con nimeros:

a) Catorce mil trescientos setenta y
siete.

b) Dos mil cuarenta y cinco.
c) Ocho mil cien.

d) Cincuenta y dos mil cuatrocien-
tos sesenta y ocho.

Solucién: a) 14.377 / b) 2.045 / c)
8.100/ d) 52.468.

Actividades de ampliacion

EM Observa la imagen de la doble
pagina y responde:

a) ¢Puede un avion volar mas alto
que un globo meteorolégico?

b) ¢Cual es la diferencia aproxima-
da entre la altura de los globos
meteorologicos y la altura desde
la que salto Baumgartner?

Solucioén: a) No, porque un avién vue-
la a una altura maxima de 14.000 m
/b) 39.000 — 35.000 = 4.000 m.

Educamos en valores

= Para hacer posible el salto de
Felix Baumgartner ha tenido que co-
operar mucha gente.

Iniciaremos una conversacion so-
bre la necesidad de cooperar con
estas preguntas:

— ¢Creéis que Felix lo hubiera po-
dido lograr sin ayuda de nadie?
— ¢Alguna vez has tenido que pe-

dir ayuda para poder terminar
una actividad?

— ¢ Te ha satisfecho colaborar en la
realizacién de algo importante?
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Orientaciones didacticas

Los principales objetivos a al-

canzar en este apartado son los
siguientes:

Introducir el concepto de unidad
de millar.

Descomponer  numeros de

cuatro cifras.

Practicaremos la regla de formacién
de los numeros de cuatro cifras y
su lectura y escritura.

Finalmente destacaremos la impor-
tancia de escribir el punto entre las
unidades de millar y las centenas.

Soluciones de las actividades

1.

Unidades
de millar

La tabla contendra la siguiente
informacion:

Se
escribe

1.000

Se lee

1UM mil

2 UM 2.000 dos mil

3 UM 3.000 tres mil

4 UM 4.000 cuatro mil

5UM 5.000 cinco mil

6 UM 6.000 seis mil

7 UM 7.000 siete mil

8 UM 8.000 ocho mil

9 UM 9.000 nueve mil

2-4

20C=2UM 3.000U=3UM
4UM=400D 9UM=90C
500D=5UM 7UM=7.000U
3.500,

5.500,
7.500,

a) .., 2.500, 3.000,
4.000, 4.500, 5.000,
6.000, 6.500, 7.000,
8.000, 8.500, 9.000

b) ..., 2.900, 3.100,
3.500, 3.700, 3.900

3.300,

A 6 centenas le faltan
llegar a 1.000.

4 para

A 3 centenas le faltan
llegar a 1.000.

7 para

De izquierda a derecha y de
arriba abajo

800 + 200 = 1000 / 100 + 900 =
= 1.000 / 900 + 100 = 1.000 /
600 + 400 = 1.000/ 700 + 300 =
= 1.000 / 400 + 600 = 1.000 /

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

1. Unidades de millar

Contamos centenas:

10 centenas

1 unidad de millar

10 centenas = 1 unidad de millar
1 unidad de millar = 1.000 unidades

um C D U

[1]0]0]0]

una unidad de millar

um C D U

2][0]o]0]

dos unidades de millar

UM C D U

[5]0]0]0]

cinco unidades de millar

Se lee: mil Se lee: dos mil Se lee: cinco mil
1 Completa en tu cuaderno: 3 Completa estas series en tu cuaderno:
@ [(unicades d - o le a. 1.000, 1.500, 2.000... hasta 9.000
1UM 1.000 mil ‘ b. 2.300, 2.500, 2.700... hasta 4.000
2UM 2.000 ‘ 4 ;Cuanto le faltan a 6 centenas para llegar a
3 UM \ 1.0007 ;Y a 3 centenas?
4 UM ‘ 5 Copiay completa en tu cuaderno:
— o 800 + ... = 1.000 100 + ... = 1.000
6 UM ‘
900 + ... = 1.000 600 + ... = 1.000
el ‘ 700 + ... = 1.000 400 + ... = 1.000
8 UM ‘
500 + ... = 1.000 200 + ... = 1.000
9UM - e
e " = 6 Efectia:

2 Copiay completa en tu cuaderno: 6.000 + 1.000 5.000 - 2.000
20C=...UM 3.000U=... UM 3.000 + 5.000 3.000 - 3.000
4UM=..D 9UM=..C 3.000 + 2.000 9.000 - 8.000
500D =... UM 7UM=..U 4.000 + 4.000 4.000 - 2.000

16 Tema2
COMPETENCIA INDICADORES \ TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Interpretar y emplear distintos | Leer los nimeros y escribirlos con
LINGUISTICA tipos de cédigos y lenguajes. cifras y con letras, segun corres-

ponda. Acts. 1, 7 a 10.

COMPETENCIA
MATEMATICA Y
COMPETENCIAS
BASICAS EN CIENCIAS Y
TECNOLOGIA

Reconocer el valor de cente-
nas, decenas y unidades.

Escribir nUmeros de cuatro ci-
fras.

Realizar sumas y restas

Completar expresiones con el nu-
mero de centenas necesario para
llegar a mil. Act. 5.

Completar una tabla con la des-
composicion de diferentes nume-
ros de cuatro cifras. Act. 7.
Completar las series con unida-
des de millar. Act. 3.

Resolver sumas y restas de uni-
dades de millar. Act. 6.

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

Escribir con cifras y letras nu-
meros que cumplan las carac-
teristicas de los enunciados.
Act. 4.

Interpretar las pistas del enun-
ciado para identificar la cifra res-
tante. Act. 10.




2. Escritura de nOmeros de

cuatro cifras @

Un nimero de cuatro cifras estad formado por unidades de millar,

centenas, decenas y unidades.

Observa el significado de cada cifra del nimero 2.348 y cémo se lee:

Escribimos
un punto entre las

T
e ™1 unidades de millar y
E £ :::. las centenas.
: I i@
N
2 UM 4D 8U p>
Y Y v Y 25/';\ '\%
2000 + 300 + 40 + 8 q N
dos mil trescientos cuarenta y ocho goY_.

Observa como se escriben con cifras estos nimeros:

¢ cuatro mil cuarenta: 4.040

7 Copiay completa en tu cuaderno:

mil
catorce

1.014 1.000 + 10 + 4

3.540
8.406
4.009

¢Qué niimero tiene un 4 en el lugar de las
centenas? ;Y en el lugar de las unidades
de millar?

8 Escribe con cifras y con letras dos
numeros de cuatro cifras que tengan un 0
en las decenas y un 5 en las unidades de
millar.

Cuentade 5en 5: desde 30 hasta 90

¢ cinco mil ochocientos dos: 5.802

9 Escribe con cifras:
a. tres mil doscientos cincuenta y ocho
b. cuatro mil trescientos diecisiete
c. dos mil once
d. nueve mil ochocientos veintiséis
e. mil trescientos cinco

10 Descubre las cifras ocultas y escribe con
letras estos nimeros:

a. 3.8 4: La cifra que falta es mayor que
la de las centenas.

b. l.531: La cifra que falta es la suma de
la de las unidades y la de las centenas.

c. 1.0 75: La cifra de las centenas es
menor que la de las unidades de millar.

desde 2 hasta 117 desde 130 hasta 205

Tema2 17

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/31981 — Dictado numérico: Sencillo juego para
trabajar la escritura de nimeros mediante cifras. El profesor que aparece en el
juego dicta una serie de niumeros que el alumnado debera escribir con cifras.

= http://www.tiching.com/139511 — Descomposicion de numeros de
cuatro cifras: En esta aplicacion interactiva se trabajara la descomposicion
de los numeros de cuatro cifras de una manera divertida y sencilla.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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500 + 500 = 1.000 / 200 + 800 =
=1.000.

6. Los resultados son:

7.000 3.000
8.000 0

5.000 1.000
8.000 2.000

7. La tabla completa contendra la
siguiente informacion:

3.540, 3.000 + 500 + 40, tres mil
quinientos cuarenta

8.406, 8.000 + 400 + 6, ocho mil
cuatrocientos seis

4.009, 4.000 + 9, cuatro mil nueve

8.406 tiene un 4 en lugar de las
centenas. 4.009 en el lugar de las
unidades de millar.

8. Actividad personal. Los numeros
seran de la forma:

5_0

9. La solucién es la siguiente:

a) 3.258
b) 4.317
c) 2.011
d) 9.826
e) 1.305

10. Las cifras ocultas son:
a) 3.894

tres mil ochocientos noventa y
cuatro

b) 6.531

seis mil quinientos treinta y
uno

c) 1.075

mil setenta y cinco

Cuenta de 5en 5:

30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70,
75, 80, 85, 90.

2,7,12,17, 22, 27, 32, 37, 42, 47,
52, 57, 62, 67, 72, 77, 82, 87, 92,
97,102, 107, 112, 117.

130, 135, 140, 145, 150, 155, 160,
165, 170, 175, 180, 185, 190, 195,
200, 205.
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Orientaciones didacticas

= Introduciremos la escritura y la
lectura de los numeros de 5 cifras.

3. NUmeros de cinco cifras @

A continuacion explicaremos las com- Diez unidades de millar son una decena de millar:
paraciones de numeros de hasta 5

cifras: 10 unidades de millar = 1 decena de millar

., 1 decena de millar = 10.000 unidades
e Es mayor el numero que tenga

mas cifras. El peso total del camion hormigonera es de 32.148 kg. Observa el

. . L significado de cada cifra del nimero 32.148 y como se lee:
e Se comparan cifra a cifra si tie-

nen el mismo numero de cifras. DM UM C D

u
. . . _ [3]2[1]4]8]
= Finalmente introduciremos y uti-
lizaremos los signos <y >. 30.000 + 2.000 + 100 + 40 + 8

treinta y dos mil ciento cuarenta y ocho S21d8kg
Soluciones de las actividades Observa como se escriben con cifras estos ndmeros:
11. 28.356: veintiocho mil ¢ cuarenta mil quinientos veintiséis: 40.526 e diecisiete mil ochenta y tres: 17.083
i i i ¢ sesenta y un mil novecientos dos: 61. ¢ ochenta y cinco mil doscientos: 895.
trescientos cincuenta y seis y il i dos: 61.902 henta y ci il dosci 85.200
91.420: noventa y un mil
cuatrocientos veinte / 60.106:
sesenta mil ciento seis / 50.015: 11 Escribe con letras en tu cuaderno: 14 Escribe con cifras en tu cuaderno:
cincuenta mil quince / 11.700: 28.356 91.420 60.106 a. veintitrés mil treinta
once mil setecientos / 88.001: 50.015 11.700 88.001 b. doce mil nueve
ochenta y ocho mil uno / 74.009 47.503 30.429 c. treinta y ocho mil veintinueve
74.009: setenta y cuatro mil . d. cincuenta mil ciento tres
) . 12 Copiay completa en tu cuaderno:
nl‘_leve / 47503 cuarenta y siete 300C = ... DM 2.000D = ... DM ® 15 Utiliza las etiquetas para escribir en tu
mil quinientos tres / 30.429: €) cuaderno:
. . . 6DM=...D 80UM=...DM
treinta mil cuatrocientos S = - T ToM= U a. El nimero mayor posible.
veintinueve 18 Escrib " - . b. El nimero menor con todas las etiquetas.
scribe con cifras y con letras, en tu .
12. Las cantidades que faltan son: cuaderno, los nimeros formados por: K Blimenernvenepas sen sele fnes

etiquetas.

a.5DM+7UM+4C+7D+2U 5 .
b. El nimero mayor con solo dos etiquetas.

3 DM 2DM b.8DM+5UM+3D+6U
6.000 D 8 DM . 9DM+3UM+5C+1D sesenta tres mil .
5 DM 70.000 U Restaunadecena: 68-10 91-10 37-10 55-10 82-10 41-10 77-10

13. a) 57.472: cincuenta y siete mil 18 Tema2

cuatrocientos setenta y dos

b) 85.036: ochenta y cinco mil
treinta y seis

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD ‘ TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

c) 93.510: noventa y tres mil

quinientos diez Intrapersonal 15 Respetar las reglas de formacion de los numeros al

combinar las etiquetas.

14. a) 23.030.
b) 12.009. COMPETENCIA ‘ INDICADORES ‘ | TAREAS Y ACTIVIDADES
c) 38.029 SENTIDO DE INICIATIVA | Comprender situaciones plan- | Entender el significado de las dife-
’ ’ Y ESPIRITU teadas para llegar a resolver- | rentes frases del enunciado para en-
d) 50.103 EMPRENDEDOR las. contrar los nimeros correctos. Act.
15.
15. a) sesentay ocho mil tres COMPETENCIA Comparar nimeros naturales. | Comparar nimeros de hasta cua-
b) tres mil sesenta y ocho MATEMATICA Y Ordenar nimeros naturales. tro cifras utilizando los signos <y
COMPETENCIAS >, Act. 16.
c) sesentay ocho BASICAS EN CIENCIAS Y Ordenar una serie de nimeros de
d ta mil TECNOLOGIA cuatro cifras de mayor a menor.
) sesenta mi Act. 18.
Completar nimeros con las cifras
Resta una decena: adecuadas para que se cumplan
las expresiones. Act. 20.
68—-10=58;91-10=81;37-10= COMUNICACION Interpretar y emplear distintos | Escribir nimeros de cinco cifras
=27:55-10=45;82-10=72; 41— LINGUISTICA tipos de cadigos y lenguajes. con letras o cifras, segun corres-
—-10=31:77 -10 = 67. ponda. Acts. 11 a 15.
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4. Comparacion de numeros

 Silos nimeros no tienen el mismo ndmero de cifras, es mayor el
que tiene mas cifras:

30.247 > 3.982

* Silos nimeros tienen el mismo nimero de cifras, comparamos
cifra a cifra empezando por la izquierda:

‘ ‘ UM C D U
i (32T 6]s]
€
[
uvm | c B v Las unidades de -
millar y las centenas ecenas es mayor
coinciden. que 4 decenas.
um € D U
[3[2]4[7]

Por tanto: 3.265 > 3.247

16 Copia en tu cuaderno y escribe el signo > 18 En cada caso, escribe en tu cuaderno los

o < segln corresponda: numeros en el orden que se indica:

9.231()9.321 8.500(_) 850 a. De mayor a menor:
346 ()3.460 4.269()4.629 5394 5340 4350 6351 5359
6.800 () 6.080 9.012()8.999 b. De menor a mayor:
7.500 (1) 5.700 5.800 () 5.080 3.807 30.078 37.080 37.008 8.703
17 Ordena de menor a mayor el peso de 19 Escribe en tu cuaderno el anterior y el

estos animales. Hazlo en tu cuaderno. posterior de cada nimero:

2.000 10.000 24.030
51.900 8.979 60.400
20 Copiay completa:
» ().842 >9.832 3.100 > 3. Joo
3.200 kg E Ko 5.34( ) < 5.341 (1).340 > 8.340
Sumauna decena: 52+10 64+10 47+10 23+10 68+10 59+10 77 +10
Tema2 19

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/51703 — Comparar numeros de cinco cifras:
Aplicacion interactiva para trabajar la comparacion de numeros de cinco
cifras utilizando los simbolos >, < e =.

= http://www.tiching.com/6698 — Los numeros de 4 y 5 cifras: Conjunto de
ejercicios para trabajar los numeros de 4 y 5 cifras. Los ejercicios son de una
gran diversidad: transcripcion alfabética y numérica, composicién de cifras...

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

16. De izquierda a derecha y de
arriba abajo: 9.231 < 9.321,
8.500 > 850, 346 < 3.460, 4.269
< 4.629, 6.800 > 6.080, 9.012 >
8.999, 7.500 > 5.700, 5.800 >
5.080

17.Los pesos ordenados son:
2.350 kg < 3.200 kg < 5.230 kg

18.Los conjuntos de numeros

ordenados son:

a) 6.351 > 5.394 > 5.359 > 5.340
> 4.350.

b) 3.807 < 8.703 < 30.078 <
37.008 < 37.080

19. 1.999 < 2.000 < 2.001 ; 9.999 <
10.000 < 10.001 ; 24.029 <
24.030 < 24.031 ; 51.899 <
51.900 < 51.901 ; 8.978 < 8.979
< 8.980 ; 60.399 < 60.400 <
60.401

20.9.842>9.832 3.100 > 3.000

5.340 < 5.341 9.340 > 8.340

Suma una decena

52+10=62;64+10=74;47+10 =
=57,23+10=33;68 + 10 =78; 59
+10=69; 77 + 10 = 87.

Actividades de refuerzo
EMEscribe con letras los siguientes
nameros:

a)95.428 b)52.703 c)41.008

Solucién: a) noventa y cinco mil
cuatrocientos veintiocho / b) cin-
cuenta y dos mil setecientos tres / c)
cuarenta y un mil ocho.

FA Ordena, de menor a mayor, los
siguientes numeros:

5.683 5.538 5.385 5.853 5.835

Solucion: 5.385 < 5538 < 5583 <
<5.835<5.853.

Actividades de ampliacion

nUtiIiza las siguientes palabras
para escribir:

cinco — treinta — y — cuarenta — mil
a) El mayor numero posible

b) EI menor niumero posible

Solucion: a) cuarenta y cinco mil trein-
ta. / b) treinta mil cuarenta y cinco.
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Orientaciones didacticas

Comentaremos que el valor de

una cifra en un numero depende de
la posicion que ocupa en el mismo.

Luego recordaremos que existen
situaciones en las que es necesario
s6lo dar una aproximacion:

Si las centenas son igual o
mayores que 5, aproximaremos
a la unidad de millar superior.

Si las centenas son menores
que 5, redondearemos a la
unidad de millar inferior.

Soluciones de las actividades

21.

22.

23.

24.

25.

2-8

De izquierda a derecha y de
arriba abajo:

87.056 = 80.000 + 7.000 + 50 + 6

25.397 = 20.000 + 5.000 + 300
+90+7

53.081 = 50.000 + 3.000 + 80 + 1
40.503 = 40.000 + 500 + 3
72.500 = 70.000 + 2.000 + 500
60.013 =60.000 + 10 + 3

81.430 = 80.000 + 1.000 + 400
+ 30

45.000 = 40.000 + 5.000
10.325=10.000 + 300 + 20 + 5
De izquierda a derecha y de
arriba abajo:

64.237 — 6 decenas de millar —
60.000

35.267 — 6 decenas — 60

46.225 — 6 unidades de millar —
6.000

81.613 — 6 centenas — 600
42.306 — 6 unidades — 6
10.631 — 6 centenas — 600.

Los numeros que tienen una

cifra cuyo valor es de 70
unidades son:
18.771 87.178 17.871

En el numero 81.043 la cifra 8
tiene el mayor valor, 80.000. En
el namero 31.408, el menor
valor, 8.

Actividad personal.

a) Mayor: 6.555; menor: 5.565.

b) Mayor: 6.543; menor.: 3.465.

¢) Mayor: 8.523; menor: 2.385.
)

d) Mayor: 9.321; menor: 1.239.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

5. El valor relativo de las cifras

Observa el valor de cada cifra en el nimero 83.432:

3.000

40 B 2

La cifra 3 tiene dos valores diferentes:

LR o
/
3.000

El valor
de una cifra depende
de la posicibn que ocupa en
el niimero.

>~

21 Descompén, en tu cuaderno, los nimeros 24 ;En cudl de estos nimeros la cifra 8 tiene
segun el ejemplo: 9 mayor valor? ;Y menor valor?
38.045 = 30.000 + 8.000 + 40 + 5 48.013 40.831 38.104
13.480 31.408 81.043
87.056 25397 53.081 oy » .
¢ Puedes escribir cuatro nimeros mas con
40.503 72.500 60.013 las mismas cinco cifras?
A LA 45000 iaea @ 25 Escribe en tu cuaderno el mayor y el
22 Escribe en tu cuaderno el valor de la cifra 9 menor nimero impar que puedes formar
6 en los siguientes nimeros. Observa el en cada caso:
sjerple: a. & Bl Bl & < EEIEE
56.249 — 6 unidades de millar — 6.000 W =01 JBEBBRE

64.237
81.613

23

35.267
42.306

46.225
10.631

® 26

Copia estos nimeros en tu cuaderno y

rodea las cifras cuyo valor sea 70 unidades:

78.718
17.817

Cuenta hacia atras de 5 en 5:

20 Tema2

18.771
17.871

77.881
87.178

a partir de 140

a partir de 95

Escribe en tu cuaderno el mayor nimero
que se puede formar con estas cifras y en
el que el valor de la cifra 2 sea el que se
indica en cada caso:

060006

a. 200 unidades b. 20 unidades

a partir de 125  a partir de 105

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD ‘TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal 25, 26 Trabajar la posionalidad del sistema de numeracion.
‘ Linguistica ‘ 31 ‘ Argumentar usando frases complejas. ‘
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

Ordenar las cifras dadas para que
cumplan las caracteristicas desea-
das. Acts. 24, 25, 26.

Entender las expresiones “unos...” y
“casi...” para poder encontrar un nu-
mero determinado. Act. 30.

Contar hacia atras de 5 en 5 a partir
de diferentes nimeros. Cuenta...

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Esforzarse para resolver las
actividades de creciente com-
plejidad.

Aplicar el concepto de aproximacion
a los millares para resolver la activi-
dad. Acts. 29, 31.

COMUNICACION
LINGUISTICA

Entender los enunciados de las
actividades

Entender el enunciado y razonar
la respuesta. Act. 31.




6. Aproximacion a los millares

Para aproximar un nimero a los millares, miramos entre qué
millares se encuentra y elegimos el millar mas préximo:

11.200 kg

5.800 5.000 y 6.000 6.000

11.200 11.000 y 12.000 11.000

27 Observa la siguiente recta numérica:

1 |‘ ! ! } -
T T T T T
8.000 9.000 10.000 11.000 12.000 13.000

12.920 9.800 11.080 8.100 9.059

a. Indica a qué letra corresponde cada
ndmero.

b. Aproxima cada ntimero al millar mas
préximo.

28 Copiay completa en tu cuaderno:

3.084 3.000 y 4.000 3.000

12.100 s e
7.820

32.900

15.005

42.701

29.300

T t T t T T
9.000 10.000 11.000 12.000

~ 5.800 kg son, aproximadamente, 6.000 kg.
» 11.200 kg son, aproximadamente, 11.000 kg.

29 Relaciona cada nimero con la frase que
corresponda. Hazlo en tu cuaderno:

a. El Everest mide casi 9.000 m de altura.

b. Una cria de ballena azul pesa unos
3.000 kg al nacer.

c. La distancia entre Lisboa y Rio de
Janeiro es de unos 8.000 km.

d. El barco Liberty of the Seas tiene
capacidad para unos 5.000 viajeros.

e. El circuito de Suzuka mide casi 6.000 km.

30 Escribe un nimero que se relacione con la
expresién "unos 11.000" y otro con "casi
11.000".

® 31 Mercedes dice que si dos nimeros se
@ aproximan al mismo millar, su diferencia no
puede superar las 500 unidades. ;Es eso
cierto? Razénalo.

Tema 2

21

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/51109 — La mariposa monarca, un fenomeno
migratorio de la naturaleza: Los datos migratorios de este video nos
permitiran trabajar los numeros de mas de tres cifras.

= http://www.tiching.com/61 — Unidades de millar, centenas, decenas y
unidades: Juego que ensefa al alumno a reconocer y hacer calculos con las
unidades de millar, las centenas, las decenas y las unidades.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

26.a) 76.254 b) 76.524

Cuenta hacia atras de 5en 5

140; 135; 130; 125; 120; 115; 110;
105; 100; 95; 90; 85; 80; 75; 70; 65;
60; 55; 50; 45; 40; 35; 30; 25; 20;
15;10; 5; 0.

95; 90; 85; 80; 75; 70; 65; 60; 55; 50;
45; 40; 35; 30; 25; 20; 15; 10; 5; 0.
125; 120; 115; 110; 105; 100; 95;
90; 85; 80; 75; 70; 65; 60; 55; 50;
45; 40; 35; 30; 25; 20; 15; 10; 5; 0.
105; 100; 95; 90; 85; 80; 75; 70; 65;
60; 55; 50; 45; 40; 35; 30; 25; 20;
15; 10; 5; 0.

27.a) Las letras que corresponden

a los numeros son las
siguientes:
A—>8100 B -—9.059
C—>9.800 D-—>11.080
E — 12.920
b) A—8.000 B —9.000
C —»10.000 D — 11.000
E — 13.000
28.La tabla completa es Ila
siguiente:

. millar
sentre qué .
. . mas
millares esta? L.
préoximo

12.100 | 12.000- 13.000 | 12.000
7.820 | 7.000-8.000 | 8.000
32.900 | 32.000-33.000 | 33.000
15.005 | 15.000~ 16.000 | 15.000
42.701 | 42.000- 43.000 | 43.000
29.300 | 29.000-30.000 | 29.000
29.a) 8.848

b) 3.010

c) 7.768

d) 4.994

e) 5.807

30. Respuesta personal. Por ejem-
plo, 11.015y 10.997.

31. Mercedes tiene razon. En los
casos en los cuales la diferencia
seria mayor, los numeros podrian
ser, por ejemplo:

6.500 y 7.000 — dif = 500
O por ejemplo:
3.499 y 3.000 — dif = 499
29



Orientaciones didacticas
= Introduciremos en este apartado -
los nimeros romanos hasta el 39. 7' Los numeros romanos del 1 0' 12
Explicaremos las principales reglas de Para escribir los doce primeros ndmeros utilizamos
escritura de los nimeros romanos: 10 signos diferentes: |I| ;
e | y X se pueden repetir un 2 e e e I 3
maximo de tres veces. Los romanos, para escribir esos nimeros, utilizaban v 1 .
. ; . uno antes que el
eV no se puede repetir. i3 sigras: " .
) ) . |—-1 V—>5 X—10
= Finalmente trabajaremos situa- - 5
ciones cotidianas en las que se Algunos relojes tienen nimeros romanos: Vil .
utilizan los niUmeros romanos. VIl 8
Soluciones de las actividades 'S uno antes que el 10 [
X 10 10
32.6,7,12,11, 3, 9, 10.
i X Xl 1
33. De izquierda a derecha y de - 12
arriba abajo: 11: XI; 7: VII; 10:
X;2:1;1:1;6: VI; 4:1V; 5: V; 12:
T B e
32 ;Qué nimeros representan? 35 Vuelve a escribir estas frases en tu
34. a) Son las 11. v ViI XiI X i IX X ‘ cuaderno utilizando letras:
b) Son las 9. . . : a. El Teatro Romano
33 Escribe con nimeros romanos en tu dé Métidatie
C) Son las 4. eyaderng: : ¢ abandonado en
35.a) El Teatro R d no7F w 2 1 & 3 et el siglo IV.
.a) N eatro omano e 2 5 - " 5 : e ™ |
Mer-lda fue abandonado en B Q6 hors os7 : b. Los vikingos
el siglo 4. : invaden
. . Inglat:
b) Los vikingos . invaden In- er}ii;zr;l.en
glaterra en el siglo 11.
c) Carlomagno fue coronado c. Car'Omjgﬂo fue
emperador en el siglo 8. coronado
emperador en el
36. La tabla completa es ésta: siglol
25 20+ 5 XXV 22 Tema2
30 20+ 10 XXX
29 20+9 XXIX
34 30+4 XXXIV
37 30+7 XXXVII COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES |
26 20+ 6 XXVI SENTIDO DE INICIATIVA | Resolver actividades relacio- | Expresar diferentes nimeros ro-
Y ESPIRITU nando datos. manos del 1 al 12 en numeros
39 30+9 XXXIX EMPRENDEDOR Disefiar estrategias de resolu- | arabigos. Act. 32.
33 30+3 XXXIII cion. Expresar diferentes numeros ara-
Proponer y comprobar hipéte- | bigos del 1 al 12 en nimeros ro-
28 20+ 8 XXVIII sis. manos. Act. 33.
Modificar el orden de las cifras ro-
35 30+5 XXXV manas para obtener nimeros di-
32 30+ 2 XXXII ferentes. Act. 39.
CONCIENCIA Y Conocer las aportaciones de | Reconocer la importancia que la
37. Los numeros ordenados son: IV EXPRESIONES otras culturas a las matemati- | civilizacién romana ha tenido en
< VI < IX < XI < XVIl < CULTURALES cas. las matematicas. Acts. 35, 38.
< XX < XXIV < XXVI < XXIX < COMPETENCIA Conocer el sistema de numera- | Profundizar en el conocimiento
< XXXI < XXXIV < XXXVI MATEMATICA Y cion decimal. del sistema de numeracion deci-
COMPETENCIAS ¥ mal por comparacién con el siste-
Ordenar numeros.
38. a) Una de |as naves que ”egé a BASICAS EN CIENCIAS Y ma de numeracién romano. Acts.
la Luna fue el Apolo 13. TECNOLOGIA 32a39.
Ordenar de menor a mayor los
b) Cristobal Colon descubrid numeros romanos hasta el 39.
América en el siglo 15. Act. 37.

210
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c) Los juegos de la 32°
Olimpiada se celebraran en
8. Los nimeros romanos hasta el 39 Japon en el afio 2.020
d) Vivimos en el siglo 21.
Los nimeros romanos se forman siguiendo unas .
reglas: =10 + 1 — X 39. Cambiando el orden de los
12 =10 + 2 — Xl signos podemos obtener los
Reglas 13 =10 + 3 — Xl siguientes numeros:
| se puede repetir 3 veces (Il — 3). 14 =10 + 4 —> XV 1X: XI
V no se puede repetir. : 15 =10 + 5 — XV VI IV
X se puede repetir 3 veces (XXX — 30). 16 =10 + 6 —> XVI :
17 =10 + 7 — XV XIV: XVI
Para escribir los siglos utilizamos nimeros romanos. 18 = 10 + 8 — XV
19 =10 + 9 — XX XXX]: XXIX
El hombre pisé |a 20 = 10 + 10 — XX XXIV: XXVI
Luna por primera vez
en el siglo XX. 21 =20 + 1 — XX
22 =20 % 2 = Xl Actividades de refuerzo
23 =20 + 3 — XXl
24 =20 + 4 — XXV EM Escribe con nimeros romanos o
arabigos, segun coresponda:
a) 26 b) 19 c) 39
d) XXV e) IV f) XXVIII
36 Copiay completa esta tabla en tu cuaderno: 37 Ordena de menor a mayor estos niimeros
- P -~ romanos. Hazlo en tu cuaderno. Solucién: a) XXVI / b) XIX / ¢) XXXIX
b X XXX XI XXV XXXV IV /d)25/¢e)4/f)28.
31 30 +11 XX XX XXXV XV XXXI VI XXV
@ el ; 38 Vuelve a escribir estas frases en tu
30 20+10 cuaderno utilizando letras: Actividades de ampIIaC|0n
29 . a. Una de las naves que llegé a la Luna fue i L
i i ermiia EMEscribe las siguientes frases
37 = b. Cristébal Colén descubrié América en utilizando nimeros arabigos.
el siglo X\. a) Nuestros abuelos nacieron en el
2 c. Los Juegos de la XXXI| Olimpiada se .
39 ; : celebrarén en Japén en el afio 2020. siglo XX.
33 5 d. Vivimos en el siglo XXI. b) En la XXl edicién de la ma-
28 39 Cambia el orden de los signos para ratén participaron 17.456 co-
35 ; obtener otros nimeros: rredores
32 IX \ XV XXXI XXIV . .
c) La Torre Eiffel fue construida en
Tema2 23 el siglo XIX.
Solucién: a) Nuestros abuelos
nacieron en el siglo 20. / b) En la 232
edicion de la maratén participaron
17.456 corredores / ¢) La Torre Eiffel
NAVEGAMOS POR TICHING fue construida en el siglo 19.

= http://www.tiching.com/251013 — Escribir numeros romanos como
numeros arabigos: Ejercicios para practicar la conversion de los nimeros ANOTACIONES
romanos, del 1 al 48, en arabigos.

= http://www.tiching.com/251237 — Escribir nameros arabigos como
romanos: Ejercicios para practicar la conversion de numeros arabigos, del 1 | | -
hasta el 48, en romanos.

LIBRODIGITAL e

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
pr,ofesor,ay pOSteriOrmentey COrregiré, .....................................................
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Orientaciones didacticas

= El alumnado pondra en practica Actividades

y profundizara estos conocimientos
adquiridos en la unidad:

Practica (72 Ordena, de menor a mayor, los afios en que
se llevaron a cabo estas misiones espaciales:

e Escritura de numeros de hasta
cinco cifras. @

Copia y completa esta tabla en tu cuaderno:

e Ordenaciéon de numeros de hasta e 5 66 586k 8 I dess il |

cinco cifras. 49086 i
e Aproximacion a las unidades de | 6403 Curiosity, 2011 Apollo 11, 1969
ill ‘ 13.027 Exploracién de Marte. El hombre llega a la
mitiar. | i Luna por primera vez.
| 70.907

e Identificacion y escritura de
numeros romanos.

7] Escribe con cifras en tu cuaderno y ordena
@ de menor a mayor:

a. doce mil quinientos ocho

: ivi STS-41-B, 1984 Vostok 1, 1961
Soluciones de las actividades b. ochenta mil treinta Bruce McCandless dael  Yuri Gagarin se
. P TR primer paseo espacial convierte en el primer
1. La tabla contendra la siguiente c. veintitrés mil ciento uno cinstaduras. asronatiia.
informacion: d. cincuenta y cuatro mil seis
. ; (]} Relaciona cada enunciado con el nimero
49.086: 40.000 + 9.000 + 80 + 6 Relacmnadcada ndmero con su letra. Hazlo que corresponda. Hazlo en tu cuaderno.
: ' : ' en tu cuaderno.
ren nueve mil hen a. Aproximadamente 5.000 €. 3.115
, cuare ta y nueve ochenta 4.505 2.100 950 2.800 prox
y seis / 6.403: 6.000 + 400 + 3 b. Su precio es de unos 4.000 €. 4.875
is mil cuatrocientos tres / 1180 . c. Vale unos 3.000 € 4125
sels mil cuatroclientos tres AB c D E F G H : : .
13.027: 10.000 + 3.000 + 20 + ‘ | (1) ;Qué nimeros representan?
. . - . 1 ] Il } }
7, trece mil veintisiete / 70.90?. 7000 2000 3000 4000 5000 006 VIIX XXV X XV XXX
70.000 + 900 + 7, setenta mil R Ecrib g | ) l
. . _.1| Escribe en tu cuaderno el anterior y e Resuelve problemas
novecientos siete posterior de cada nimero: P
. . . i) Observa los nimeros premiados en un
2. a) 12.508; b) 80.030; c) 23.101; 2999 369 40000 58999 sk i
d) 54.006 (=]} Ordena, en tu cuaderno, de menor a mayor:
1.% premio 2.° premio 3. premio
Los niimeros ordenados son: 4.352 750 11057 4523 11.099 85.643 56.070
966 11.315 4.890 935

12.508 < 23.101 < 54.006 <

a. Cuél es el mayor nimero premiado?

1) ¢Qué nimero es mayor? Cépialo en tu

80.030 cuaderno y explica por qué. b. Javier tiene el nimero anterior al tercer
. . . . @ premio. ;Qué nimero tiene Javier?

3. A:950/B:1.100/C: 2.100 / D: 500U 3UM 1.000 D c. También han sido premiados los nimeros
2.800 / E: 4.060 / F: 4.505 / G: anterior y posterior al primer premio. ; Qué
5.500 / H: 5.900. 20¢ 2BM nimeros son?

24  Tema2

4. 2.998 < 2.999 < 3.000 / 3.689 < o
3.690 < 3.691 / 39.999 < 40.000
< 40.001 / 58.998 < 58.999 <
59.000

5. 035 < 066 < 4.352 < 4523 < AMENE ey Loy e oy Y e R e ey X ) ‘
4890 < 11.057 < 11.315 < Intrapersonal 12 Respetar las reglas de formacion de los nimeros ro-
11.750 manos.

. I . Activa ... Adaptar los procesos de resolucion a los diferentes
6. Los numeros son los siguientes: contextos en los que se enmarcan las actividades.
500 /1.000 D =10.000/ 3 UM = Linguistica 6, 16 Explicar los procesos de resolucién usando un voca-
3.000 /20 C =2.000 /2 DM = bulario matematico complejo.
20.000
Por lo tanto, el mayor es 2 DM.
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

7. Los afios ordenados son: 1.961 COMUNICACION Entender los enunciados de las | Completar una tabla con la des-

<1.969 < 1.984 < 2.011 LINGUISTICA actividades. composicion y la escritura en le-
tras de numeros. Act. 1.
8. a) 4.875 , .
Expresar numeros de hasta cinco
b) 4.125 cifras con numeros. Act. 2.
Interpretar el significado de unida-
c) 3.115 des, decenas, centenas, unidades
de millar y decenas de millar. Act.
9. 6,9, 25, 11, 14, 30. 6.
10.a) 85.643 Entender las operacif)pes para
encontrar el valor numérico de ca-
b) 56.069 da figura geométrica. Act. 16.
212
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(1) Observa el grafico sobre los puentes més
largos del mundo:

Pontchartrain

Chesapeake

Vasco da Gama

Donghai

Penang

Rey Fahd

longitud (metros)

Indica en tu cuaderno a qué puente
corresponde cada etiqueta:

17.200 m (38.600m | [32500m ]
(24000m| [26000m] [13.500m |
Profundiza

@[] Escribe el nimero mayor y el menor que
pueden formarse utilizando todos estos
signos y sin repetirlos:

Activatumente  o.........

{5 Completa en tu cuaderno estas series:

d,m m m

[5) Observa estas dianas:

a. Escribe las puntuaciones en tu cuaderno
ordenadas de mayor a menor. ;Quién ha
ganado?

b. Elena también ha tirado los dardos y ha
conseguido 1.223 puntos. Dibuja en tu
cuaderno una diana que refleje la
puntuacién de Elena.

c. ¢En qué lugar habria quedado Elena si
hubiera competido con los demas?

EI7] Escribe, en tu cuaderno, el nimero que més
9 se aproxime a 2.000 utilizando las cifras 4, 2,
8y 1.

® [ ;Cuél es el valor de los triangulos y de los
@ cuadrados para que las sumas sean

@ corectas?
AA-¢ A+l-5
A-N-5 H-A-

Explica cémo lo has resuelto.

() Escribe una suma en tu cuaderno utilizando
las cifras 4,2, 8y 1.

Tema2 | 25

COMPETENCIA ‘

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

las.

INDICADORES
Proponer hipoétesis justificando
su enunciado.

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-

‘ TAREAS Y ACTIVIDADES

Saber las normas de los nimeros
romanos para obtener el mayor y el
menor numero posible. Act. 12.
Escribir nimeros que cumplan las
condiciones dadas. Act. 14.
Completar actividades de razonar.
Acts. 15. 16, 17.

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Saber reflexionar sobre lo que
se ha aprendido.

Relacionar los puntos obtenidos en
una diana con un nimero de cuatro
cifras y comparar los puntos que ca-
da nifio ha obtenido. Act. 13.
Deducir los sumandos para que los
resultados de las cuatro sumas se-
an correctos. Act. 16.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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c) El anterior es el 11.098 y el
posterior, el 11.100.

11. Pontchartrain: 38,600 m /
Chesapeake: 24.000 m / Vasco
da Gama: 17.200 m / Donghai:
32.500 m / Penang: 13.500 m /
Rey Fahd: 26.000 m.

12. El mayor numero que se puede
formar es el XVI y el menor, el
XIV.

13.a) Radl: 2 x 1.000 + 3 x 100 +
+2x10+ 1 x1=2.321 puntos

Sonia: 1 x 1.000 + 5 x 100 + 1 x
10+ 1 x1=1.511 puntos

Jorge: 2 x 1000 + 1 x
x100+3x10+1x1=2.131
Laura: 1 x 1.000 + 3 x

x100+4x10+0x1=1.340

Las puntuaciones ordenadas son:
2.321>2.131>1.511 > > 1.340.

Ha ganado Radl.

b) Actividad personal de dibujo.
La diana tendra estos dardos: un
dardo en el circulo de 1.000
puntos, dos en el circulo de 100,
dosenelde 10y tresen el de 1.

c) Ultima.

14. Hay dos candidatos,
2.148.

2.000 - 1.842 =1.58
2.148 - 2.000 = 148

1.842 y

El nUmero que buscamos es el
2.148.

15.a) 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41.
b) 80, 74, 68, 62, 56, 50, 44, 38.
c) 99, 95,91, 87, 83,79, 75, 71.
d) Sector superior izquierda.

16. Triangulo rojo —» 2
Cuadrado amarillo —» 3
Triangulo verde — 0

Cuadrado azul — 6.

Con la primera operacion
determinanos el valor del
triangulo rojo. Luego, utilizamos
este valor para calcular el del
cuadrado amairillo y el triangulo
verde. Finalmente, podemos
calcular el valor del cuadrado
azul.

17. Lasumaes: 8 +4 =12.
2-13



Orientaciones didacticas

= Sumar y restar decenas y cen-
tenas es de gran utilidad en la vida
cotidiana.

La actividad de calculo mental servira
para poner en practica esta técnica.

= La resolucién de los problemas
permitira al alumnado aplicar las
aproximaciones a casos concretos.

Soluciones de las actividades

Calculo mental:

Resolvemos por columas, de iz-
quierda a derecha:

47 +10=57,25+10=235,18 +
+10=28,62+10=72,89+10=
=99,72+10 =82

38-10=28,84-10=74,76 -
-10=66,53-10=43,41-10=
=31,49-10 = 39.

568 + 100 = 668, 109 + 100 =
= 209, 871 + 100 = 971, 650 +
+ 100 = 750, 240 + 100 = 340,
309 + 100 = 4009.

140 — 100 = 40, 230 — 100 =
130, 320 — 100 = 220, 602 —
100 = 502, 430 — 100 = 330,

501 — 100 = 401.
Repaso
1. a) 4,6, 8, 10...

b)2x0=0;2x1=2;2x2 =4
2x3=6;2x4=8;2x5=10;
2Xx6=12;2x7=14;2x8=
=16;2x9=18;2x 10 = 20.

c) Se tiene que pulsar la tecla = 4
veces par obtener el resultado
de 2x5.

d) Para obtener el resultado 2 x
x 17 pulsaremos la tecla = 16
veces. El resultado es 2 x 17 =
=34.

2. Resolvemos por columas, de
izquierda a derecha:

2x7=14,2x4=8,2x5=10,
2x0=0,2x9=18,2x10=
=20,2x3=6.

2x8=16,2x6=12,2x9 =
=18,2x7=14,2x1=2,2x2=
=4,2x10 = 20.

3. Actividad personal. A modo de
ejemplo, 42.301. Hay mas de
una posibilidad: 13.210, 23.201,
32.310, 32.301...

214

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

Calculo mental

Sumar y restar 10 o 100 a nimeros de dos y tres cifras

56 + 10 = 66 68 -10=58 365 + 100 = 465 892 -100 =792
5+41=6 6-1=5 3+1=4 8§-1=7

47 + 10 38-10 568 + 100 140 - 100 \o‘odor@d@/
25+ 10 84-10 109 + 100 230 -100 & e
18 + 10 76 - 10 871 + 100 320 - 100 CHECIRIES
62+ 10 53-10 650 + 100 602 - 100 5, (Y &
89 + 10 41-10 240 + 100 430 -100 Pehing con™
72+ 10 49 -10 309 + 100 501 - 100

@3.

o
Y]

1. Pulsa en una calculadora las teclas
siguientes:

-]1-]-B
a. ;Qué nimeros aparecen en la pantalla?

b. Escribe la tabla del 2 completa.

c. ¢Cuéntas veces has de pulsar la tecla =
para obtener el resultado de 2 x 5?

d. ;Y para obtener el resultado de 2 x 17?
Calcula el resultado.

2. Copia y completa en tu cuaderno:

2x7=... 2x..=16 ‘&
2x4=... 2x...=12
2x5=... 2x..=18
2x0=.. 2x...=14
2x9=.. 2x..=2
2x10=... 2x..=4
. 2x3=.. 2x..=20
26>Temaz

Escribe un nimero impar de cinco cifras
diferentes que cumpla las siguientes
condiciones:

e Es menor que 50.000.

¢ Lacifra de las unidades de millar y la de las
centenas suman 5.

La cifra de las decenas y la de las unidades
suman 1.

¢Hay mas de una posibilidad? Coméntalo
con tus comparfieros y companeras.

Lee con atencién y contesta razonadamente
en tu cuaderno:

a. Marta tiene 5 caramelos y Andrés, 4. Si los
juntan, ;cuantos caramelos tendran entre
los dos?

b. Juan ha hecho 3 montones de arena y Laia,
4 montones. Si los juntan todos, jcuantos
montones tendran?

INTELIGENCIA MULTIPLE ACTIVIDAD TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

Interpersonal Repaso, 3 | Compartir con los compafieros las diferentes solu-
ciones obtenidas.

Linguistica Repaso, 4 | Prestar atencion a enunciados engafiosos.

Intrapersonal Resolucion | Comparar y hacer las operaciones con los niumeros
de 5 cifras.

COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES
SENTIDO DE INICIATIVA | Proponer hipétesis justificando | Elabora estrategias de calculo
Y ESPIRITU su enunciado. mental para sumar y restar 10 y
EMPRENDEDOR 100 a numeros. Cal. ment.

Comprender el enunciado y escri-
bir un nimero que cumpla las ca-
racteristicas dadas. Act. 3 Rep.
Entender el uso de las aproxi-
maciones en casos de la vida coti-
diana. Aprenderas a...

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CiVICAS

Escuchar a los compafieros y
respetar el turno de palabra.

Comparar los ndmeros escritos
con los de los compafieros, res-
petando los comentarios de los
demas. Act. 3 Repaso.




Resolucion de problemas :

Aprenderas a... utilizar aproximaciones. 6 [ )

Observa el nimero de habitantes de algunas ciudades espafiolas y resuelve

en tu cuaderno:

1. Andrés vive en una ciudad con menos de 55.000 habitantes.
:Dénde vive Andrés?

2. ;Qué ciudades tienen unos 83.000 habitantes?

3. Elisa ha viajado a una ciudad con unos 75.000 habitantes. ;A qué
ciudad ha viajado?

4. ;Qué ciudad tiene unos 3.000 habitantes mas que Cuenca?

5. Pedro esta planeando un viaje a una ciudad que tiene entre
75.000 y 80.000 habitantes. ; Qué ciudad es?

6. En las etiquetas siguientes est4 el nimero de habitantes de las
diferentes ciudades aproximados a los millares. Relaciona las
etiquetas con las ciudades.

('83.000 |

(156.000 )

(96.000)

((79.000 )

7. Escribe las ciudades ordenadas de menor a mayor nimero
de habitantes.

\ Avila:

Ibiza (Islas Baleares): 4
59.558 habitantes

50.401 habitantes

' & X e
San Fernando (Cadiz): &
96.361 habitantes

Pontevedra:
82.934 habitantes

LL

Ciudad Real:
74.872 habitantes

Gandia (Valencia): ‘
78.543 habitantes

56.107 habitantes

Tema 2 67

COMPETENCIA INDICADORES
COMUNICACION Entender los enunciados de las
LINGUISTICA actividades.

TAREAS Y ACTIVIDADES

Entender los enunciados de los dos
problemas, plantear una suma, re-
solverlos y razonar el resultado obte-
nido con argumentos matematicos.
Act. 4.

COMPETENCIA DIGITAL | Utilizar la calculadora.

Utilizar la calculadora para calcular
multiplicaciones a partir de la tecla +.
Act. 1

LIBRO DIGITAL

y comprobar si las soluciones son correctas.

profesora, posteriormente, corregira.

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individualmente

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o

4. a) En total tendrén 5 + 4 = 9
caramelos.

b) Si los juntan todos, tendran un
montén de arena.

Resolucion de problemas

1. Andrés vive en lbiza, que tiene
50.401 habitantes.

2. Tienen unos 83.000 habitantes
las ciudades de Toledo, 83.493,
y de Pontevedra, 82.934.

3. Elisa ha viajado a Ciudad Real,
que tiene 74.872 habitantes.

4. Cuenca tiene 56.107 habitantes,
es decir, unos 56.000. La ciudad
que buscamos debe tener una
poblacion cercana a los 59.000
habitantes.

La unica ciudad con una pobla-
cién mayor que Cuenca cuya ci-
fra de las decenas de millar es un
5 es Avila, que tiene 59.558
habitantes. Si redondeamos a la
unidad de millar, la diferencia
entre la poblacion de Cuenca y
Avila es de 4.000 habitantes,
pero si restamos las poblaciones
exactas obtenemos:

59.5658 - 56.107 = 3.451

Por lo tanto, en efecto, Avila tiene
unos 3.000 habitantes mas que
Cuenca.

5. Pedro esta planeando un viaje a
Gandia, que tiene 78.543 ha-
bitantes.

6. 83.000 — Toledo, Pontevedra
56.000 — Cuenca
75.000 —Ciudad Real
50.000 —lbiza
79.000 — Gandia
96.000 — San Fernando
60.000 — Avila

7. Ibiza < Cuenca < Avila < Ciudad
Real < Gandia < Pontevedra <
Toledo < San Fernando

ANOTACIONES
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| NAVEGAMOS POR TICHING

TICHING

http://www.tiching.com/61

http://www.tiching.com/6698

http://www.tiching.com/31981

http://www.tiching.com/51109

http://www.tiching.com/51703

http://www.tiching.com/139509

http://www.tiching.com/139510

http://www.tiching.com/139511

http://www.tiching.com/251013

http://www.tiching.com/251237
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